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CZYM SĄ WYZWANIA GOVTECH POLSKA:

„Wyzwania” to po prostu zamówienia organizowane w formie konkursów (art. 110 PZP), do udziału w których aktywnie zapraszamy Małe i Średnie Przedsiębiorstwa, zespoły naukowe, czy wszystkich tych, którzy mają interesujący pomysł na rozwiązanie i wiedzę jak je wykonać.

Do zgłaszania wyzwań zachęcamy wszystkie jednostki, niezależnie od tego z jakiego sektora się wywodzą, wielkości, czy lokalizacji. Chcemy być otwarci na jak najszerszy katalog rozwiązań i jedyne o co prosimy to wypełnienie krótkiej ankiety. 

Spośród wszystkich zgłoszeń dokonamy selekcji w oparciu o to na ile dana propozycja zamówienia jest w stanie skorzystać na przeprowadzeniu jej w naszym modelu. Poniżej prezentujemy listę kryteriów, jakimi sugerujemy się kierować przy wyborze propozycji, nie jest ona natomiast w żadnym stopniu zobowiązująca – zachęcamy do zgłaszania się w każdym wypadku!
ORIENTACYJNE SUGESTIE CECH WYZWAŃ GOVTECH POLSKA

· Mieszczą się poniżej progu 144 000 Euro.

· Zawierają komponent analizy (jakichkolwiek) danych, które rozwiązujący będą w stanie mieć dostęp. Przykładowo wpisują się w zdanie „Program, który na podstawie [XYZ] przewidzi/znajdzie/zmaksymalizuje [ABC]."

· Są dostępne dla obywatela (tzn. ktoś poza urzędem odczuje pośrednio lub bezpośrednio korzyści).

· Gotowe rozwiązania nie istnieją obecnie na rynku (według Państwa najlepszej wiedzy).
· Polegają na wytwarzaniu oprogramowania (software), nie konserwacji istniejącego, ani zakupie maszyn.

· Nie wymagają od wykonawców znajomości wewnętrznych systemów instytucji – czuliby się Państwo komfortowo jeśli nie istniałyby jakiekolwiek pozaformalne warunki uczestnictwa.
